

“年三十”未来5年“缺席”，莫大惊小怪

专家释疑：系农历大小月所致，差不多每隔几年就会出现一次

这不，还没进腊月门，一则“未来5年都没有年三十”的消息就引发公众关注。消息称，2025年至2029年的连续5年都没有年三十。也就是说，过了腊月二十九，就直通大年初一。这几年的年三十都去哪儿了？影不影响人们过年？听听专家怎么说。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，腊月，是农历中十二月份的别称。农历是我国的传统历法，以月球绕地球运行周期并兼顾地球绕太阳运行周期而制定，是一种阴阳合历。农历月主要根据月亮圆缺变化的周期而制定。在现代天文学中，已经可以根据月亮和太阳的高精度位置模型准确算出一整个月相的变化周期约为29.5306天，这一周期被定义为“朔望月”。

由于一个月的天数要用整数表示，因此有时是小月（29天），有时是大月（30天），而且大小月的出现并非一大一小或一小一大间隔排列，也有可能出现连续几个大月或连续几个

小月的情况，这需要通过精确的计算来确定。

如果腊月正巧碰上农历小月，就是29天，则没有腊月三十（民间俗称年三十、大年三十）。杨婧表示，年三十“缺席”的情形差不多每隔几年就会出现一次，甚至还有可能会连续“缺席”。不过，由于“朔望月”平均长度稍长于29.5天，所以每年大月出现的次数要稍多于小月，这也导致有年三十的农历年份要比没有年三十的农历年份多。据统计，未来26年，也就是到2050年，有年三十的年份共有14次。

没有了年三十，过年就会失去灵魂吗？“不会！岁末的最后一个晚上，民间习惯称为‘除夕’。除夕，不仅是家人们的团聚时刻，更是辞旧迎新的重要日子。因此，不管腊月是29天还是30天，它都是农历年的末尾，其团圆之意仍旧在，且已经是约定俗成，不会影响除夕的存在，也不会影响人们过年的心情。这么来看，未来5年都没有年三十，真不是什么大事，公众不必大惊小怪。”民俗学者、天津社会科学院研究员王来华说。

■据新华社

链接

未来十天湖南自北向南入冬可能性大

三湘都市报12月3日讯 湖南入冬了吗？湖南省气象台首席预报员唐明晖预计，12月3日至8日受分股冷空气补充影响，湖南省内有降温降雨过程，最低气温将逐步降至3℃

左右，最高气温降至10℃左右，大部分地区有小雨，湘中局地中雨，其中5日至7日湘西高海拔山区有雨雪相态的转化，6日晚至7日局地阵风7~8级。

湖南省气候中心气候预测首席专家谢益军表示，湖南全省常年入冬的时间在12月1日左右。目前我省仅有湘西局部地区（龙山县、保靖县）已于11月下旬入冬，和常年

（1991—2020年平均）入冬时间接近，其他地区仍处于气象学意义上的秋季。

根据现有预报预测，未来十天（12月3日至11日）影响我省的冷空气势力较强，且有多股冷空气接力，上旬末至中旬初还有明显降温过程，因此，未来十天（12月3日至11日）我省自北往南入冬的可能性大。

谢益军表示，根据中国气象局发布的气候季节划分行业标准，冬季为日平均气温或滑动平均气温小于10℃。具体到某一年入冬的判定方法为：滑动平均气温序列连续5天小于10℃，则以其所对应的气温序列中第一个10℃的日期作为入冬日。如果这个日期比常年入冬日期偏早15天以上，还需要进行二次判断。

■文/视频 全媒体记者 李致远 通讯员 林城



12月3日，长沙巴溪洲，随风摇曳的芦苇像在挥手，对着深秋告别。暖金的阳光，蔚蓝的湘江，搅揉一抹，瞬间生动。 刘贵香 摄

十大流行语公布 能看到你的2024年吗



扫码看视频

三湘都市报12月3日讯 国家语言文字推广基地、语言文字权威期刊《咬文嚼字》12月2日发布“2024年十大流行语”。上榜热词为：“数智化、智能向善、未来产业、city不city、硬控、水灵灵地×××、班味、松弛感、银发力量、小孩哥/小孩姐”。

一、数智化。数字化和智能化的融合体，即在数字化的基础上，引入智能化的高级技术，如自主学习、决策优化、预测分析等，从而提高生产效率、优化资源配置、提升管理水平和创新能力。

二、智能向善。指人工智能的发展必须有利于更好增进人类的福祉，既能够推动产业变革和经济发展，又能够让社会更加美好，实现可持续发展。

三、未来产业。指由前沿技术驱动，具有战略性、引领性、颠覆性的前瞻性新兴产业，包括未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间和未来健康等新赛道。

四、city不city。“city不city”即“时髦不时髦”“洋气不洋气”“现代化不现代化”，“好city”即“好刺激”“好开心”。

五、硬控。“控”即控制，“硬控”即强行控制。“硬控”一词最早来源于游戏，指使游戏玩家在一定时间内无法操控自己角色的一类技能。

六、水灵灵地×××。“水灵灵”多用来形容人漂亮而有精神，也用于形容动植物等润泽、有生气。网友们将“水灵灵地”与各类词语搭配，形容某种行为生动、鲜活或值得称道、引人关注，其使用语境逐渐扩大，可用于强调、突出。

七、班味。上班工作后，由于任务繁重、条件艰苦、关系复杂等，人们表现出眼神疲惫、面容憔悴、不修边幅等状态。这种状态即“班味”。

八、松弛感。“松弛”既可指不紧张，也可指不严格。如今的“松弛感”一般指面对压力时从容应对、善待自己、不慌张、不焦虑的心理状态。

九、银发力量。“银发”借指老年人，“银发力量”指老年群体在社会各个领域产生的不可忽视的力量。

十、小孩哥/小孩姐。指的是在某方面具有过人才能的孩子。他们年纪虽小，却拥有非凡才能，成年人自叹不如，便在“小孩”后加上表示敬意的“哥/姐”称呼他们。

语言是社会的一面镜子，今年流行语折射出的时代特征十分明显，主要表现在智能时代已经来临、以“00后”为代表的年轻一代正成为社会关注的焦点、老年群体成为社会发展更重要的推动力量等方面。

■文/视频 全媒体记者 潘显璇 通讯员 龚艳星 整理

公 告

下列机构换发《保险许可证》，现予以公告：
机构名称：中国人寿保险股份有限公司宁乡支公司双凫铺营销服务部
机构编码：000005430182013
机构住所：湖南省长沙市宁乡市双凫铺镇双凫铺综合大市场7、8栋301
批准成立日期：2003年06月30日
许可证流水号：00124786
发证日期：2024年11月21日
联系电话：0731-87881950
发证机关：国家金融监督管理总局湖南监管局
业务范围：人寿保险、健康保险、意外伤害保险等各类人身保险业务；经营上级机构在国家保险监督管理部门批准业务范围内授权的其他业务。